

袁堂村:苹果“俏”枝头 日子“甜”心头

近日,定陶区马集镇袁堂村的苹果种植基地迎来丰收。鲜红的苹果压弯了枝头,色泽鲜亮,格外诱人。果农们穿梭于林间,熟练地将成熟的果实采摘装筐,脸上写满丰收的喜悦。

采摘后的苹果经过精心分拣和包装,被迅速装车,发往本地连锁商超及批发市场。凭借出众的品质和脆甜的口感,袁堂村的苹果自上市以来深受市场青睐,不仅吸引大批市民前来体验采摘,还收获了

众多批发商与团购客户的订单。

“我们几家种植户合伙种了50余亩果树,有‘鲁丽’‘中秋王’等优质品种,最近销量非常好。”袁堂村种植户孙新华高兴地介绍。

苹果产业的发展不仅切实增加了果农收入,也为周边村民提供了灵活就业的机会。从春季修剪、疏花,到夏季套袋、卸袋,再到秋季采摘、装运,袁堂村果园全年用工需求稳定,常年吸纳50余名工人,实

现村民就近就业。

“在家门口打工,一天能赚100元,还不耽误照顾老人和孩子,比外出打工方便多了。”村民任玲说。

为推动苹果产业标准化、优质化发展,马集镇农业农村办公室主动搭建帮扶桥梁,定期邀请农业专家走进果园,为果农开展免费技术培训。培训内容涵盖果树修剪、病虫害防治、科学施肥等关键环节,通过“理论讲解+现场实操”的方式,帮助农户

掌握实用技术,解决种植中的实际难题。

不少果农表示,通过培训,他们掌握了更科学的种植方法,果树抗病能力显著增强,果品质量与产量也同步提升。

如今,马集镇特色种植产业已成为当地富民兴村的重要支撑。它不仅为种植户带来了实实在在的经济效益,更激活了乡村发展的内生动力,让越来越多的农民通过发展特色种植业走上致富路。

通讯员 何庆林

刘波的『绿色银行』:苗木种植致富路

8月25日,笔者走位于定陶区南王店镇宋庄村的菏泽海瑞园林绿化有限公司种植基地,一排排苗木映入眼帘,农户们正忙碌而有序地进行修剪工作。连片的国槐挺拔玉立,修剪整齐的树冠令人赏心悦目;不远处,各色花灌木舒枝展叶,空气中弥漫着花木与泥土掺杂的新清气息。这些绿化苗木,俨然已成为种植户刘波的“绿色银行”。

据刘波介绍,几年前一次偶然的机会,他了解到城市绿化对苗木需求巨大,便萌生了在家乡种植绿化苗木的想法。他通过参加各类种植培训、向有经验的种植户请教,逐渐掌握了苗木种植的关键技术。

“国槐是我的主打品种,基地里的国槐是从2019年开始培育的。一开始打算走大规模种植、批发的路子,后来随着市场变化,我决定缩减面积、改做精品。原本18000棵国槐去芜存菁,只留下了8000棵。”刘波兴致勃勃地介绍起自己的生意经,“这些国槐按直径分为20厘米、26厘米和30厘米3个档次。我定期雇人修剪枝叶,确保它们在高度、粗细和树冠造型上整齐统一,专供园区、小区绿化使用,一棵能卖到2000元。”

除国槐外,种植基地还培育了4.5万棵花灌木,包括樱花、红叶碧桃、绚丽海棠、榆叶梅、美人梅5个品种,于2022年开始种植培育,如今刚完成移栽。据刘波介绍,这些花灌木再培育3年,便可作为道路或公园的绿化树木进行销售。

为拓宽销售渠道,刘波还积极利用互联网平台将苗木销往全国各地。通过抖音、快手等短视频平台,他展示自家苗木的生长情况和种植过程,吸引了不少客户的关注。“以前我们只能等客户上门,现在通过网络主动出击,让更多人了解我们的苗木。”刘波说。

小小的苗木,不仅为刘波带来了实实在在的经济收益,也为乡村生态环境增添了一抹亮丽的色彩,成为村民用辛勤付出兑换收获的“绿色银行”。通讯员 田海天



“一村一品”富乡村

冉堌镇刘庄寨村:

连续9年为大学生发放助学金

本报讯(通讯员 郭良壮)近日,定陶区冉堌镇刘庄寨村的新时代文明实践站里热闹非凡,刚刚拿到大学录取通知书的大学生们身披绶带与大红花,坐在最前排,满怀喜悦地等待助学金的发放。

自2015年以来,刘庄寨村已连续9年为考上大学的孩子发放助学金,累计惠及60余名学生。这份“沉甸甸的鼓励”,既是物质上的资助,更是精神上的鞭策。9年来,它让孩子们在感受到家乡温暖的同时,也将“知识改变命运”的信念深深植根于心。

“我家曾是困难户,父母为了供我上学付出了很多。今天能在这里领到助学金,我特别感动。这不仅减轻了家里的负担,更让我觉得自己肩上有了了一份责任。今后我一定会努力学习,把这份关爱化作前进的动力,争取早日成才,用实际行动回报家乡。”刘庄寨村大学生田超超激动地说。

要富脑袋,穷什么都不能穷教育。从2015年开始,村里就决定从集体收入中拿出部分资金,为每年考上大学的学子发放助学金,激励本村学生勤奋学习,回报桑梓。

“今年是我们村第9年为孩子们发放大学助学金,已累计资助60多个家庭。9年的坚守让我们看到越来越多的孩子走进大学校门,这是一件值得一直坚持下去的事。”刘庄寨村党支部书记车现耀说。

记者 刘卫国 摄

近几年,刘庄寨村坚持走发展壮村之路,先后引进了电子、服装等企业,带动了大量村民就近就业,集体经济和村民收入逐年攀升,村里的日子越过越红火。但村“两委”始终认为,富口袋更

要富脑袋,穷什么都不能穷教育。从2015年开始,村里就决定从集体收入中拿出部分资金,为每年考上大学的学子发放助学金,激励本村学生勤奋学习,回报桑梓。

“今年是我们村第9年为孩子们发放大学助学金,已累计资助60多个家庭。9年的坚守让我们看到越来越多的孩子走进大学校门,这是一件值得一直坚持下去的事。”刘庄寨村党支部书记车现耀说。

门迅速行动,成立了3支专业技术服务队,全天候为农户提供技术指导。农技人员建议农户将单次灌溉时长从4小时缩短至2小时,同时将灌溉频次增加到每天2次。

孟海镇农业农村办公室主任薛鑫介绍:“传统灌溉方式在高温下水分蒸发快,容易造成土壤表层板结,而这种‘少量多次’的滴灌技术能维持土壤湿度稳定,即使在高温干旱情况下,也能确保玉米获得稳定的水分供应,有效避免因缺水导致的减产。”

成一轮。水肥直接灌溉到作物根部,玉米根系发达,抗倒伏能力明显增强了!”

与传统灌溉相比,精准的滴灌模式可以做到按需、按量、按时,精准满足玉米在高温期的水分需求,能节肥20%以上,节水30%以上,预计每亩增加玉米产量100公斤以上,增加农民收入300元以上。更重要的是,这种技术实现了从“浇地”到“浇作物”的根本转变。

当前正值玉米产量形成的关键期,土壤水分含量直接影响籽粒饱满度。针对近期持续高温天气,孟海镇农业部



感悟红色文化 汲取奋进力量

近日,菏泽报业小记者中心组织百余名小记者走进全国爱国主义教育示范基地——冀鲁豫边区革命纪念馆,开展“追寻红色足迹、铭记抗战历史”主题教育。此次活动让小记者们真切感受到革命先辈为理想信念付出的巨大牺牲,立志成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的时代新人。

记者 武霖 摄

菏泽家政职业学院:

打造对外交流与合作的新样板

随着全球化进程的不断加速,菏泽家政职业学院在对外合作方面迈出了坚实的步伐。去年以来,菏泽家政职业学院在国内、国际合作上取得了众多突破性的进展,既拓宽了教育视野,也增强了国内外影响力。

成立海外基地,传播中医文化。去年4月25日,菏泽家政职业学院(以下简称学院)在马来西亚吉隆坡设立首个海外中医康复培训基地,截至目前已顺利完成两期马来西亚中医养生保健培训。学院以中医药国际化为突破口,深化产教融合与国际合作,联合多方力量构建“技能输出+文化传播”双轮驱动模式,吸引国际人士来华学习技能,开展文化交流,着力打造具有国际影响力的教育品牌。学院党委委员、副院长汲永亮表示:“教育合作既能促进民心相通,通过技能培训和标准输出,增强国际传播能力,构建中国话语和中国叙事体系,讲好菏泽故事、传播好菏泽声音,展现中国形象,提升国家文化软实力和中华文化影响力。”

深化两岸交流,促进教学相长。去年10月27日,学院选派了4名师生赴台湾弘光科技大学开展为期3个月的交流学习。参与交流的伦恒杰同学分享:“在这里,我学到了很多不同的护理技术和理念,更重要的是通过与台湾同学的互动,了解到了更多元的文化背景,对个人成长帮助很大。”去年12月1日至7日,学院教学管理团队及骨干教师赴台湾弘光科技大学、中台科技大学开展专业课程及人文交流活动。此次访问既加强了双方合作,也为未来深入合作奠定基础,活动被山东省人民政府台湾事务办公室评为2024年度全省优秀对台交流项目;学院获批山东省海峡两岸青少年现代家庭教育交流中心,成为省台办首批设立的海峡两岸青少年交流平台之一。

2025年5月,首届鲁台职业院校护理技能友谊赛在学院举行。赛事由山东省人民政府台湾事务办公室指导,菏泽市人民政府台湾事务办公室、菏泽市教育和体育局主办,吸引台湾弘光科技大学以及省内8所高职院校的100余名选手、领队和裁判员参加。同期还举办了教学研讨、课程观摩、护士节活动和文化参访。“希望通过这样的交流活动,进一步提升教学质量和服务水平,同时也希望吸引更多台湾师生来交流学习。”学院校企合作处长张宝玉说。

加入国际联盟,推动国际发展。学院获批成为教育部中外人文交流学院建设单位;2025年1月,与印度尼西亚日惹健康职业学院共建“中文+职业技能”培训基地,并为该校师生开展《急救护理技术》课程教学,实现优质课程海外输出,开辟“职教出海”新赛道。此外,学院还在职业教育国际合作研讨会上成功入选老挝国家“口腔护理IVET4级”“助产IVET3级”开发建设单位,还加入“一带一路”暨金砖国家技能发展国际联盟。“这些荣誉和成就不仅属于菏泽家政职业学院,更体现了中国职业教育的实力和潜力。”参与项目开发的护理系副主任郭丽感慨,“我们将继续努力,让更多的中国标准走向世界,让更多海外学生受益于中国的教育资源。”

菏泽家政职业学院在对外合作中取得了一系列成绩,既是技能的传授,也是文明的对话;既是教育的突破,也是大国实力的彰显。这些成果既彰显了学院的综合实力,也为未来发展注入新活力。面对未来挑战,菏泽家政职业学院将以更加开放的姿态拥抱世界,持续探索职业教育国际化新路径。

记者 王富刚 通讯员 张宝玉 王方舟



友诚信爱公公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强

中国向上
百姓富

中宣部宣教局 中国文明网

